Πληροφοριακό Δελτίο Μουσείου: Αρχαιολογικό Μουσείο Λάρισας

Γενική Παρουσίαση

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Λάρισας στεγάζεται σήμερα σε μουσουλμανικό τέμενος (τζαμί), το οποίο κατασκευάστηκε στα τέλη του 19ου αι. και ήταν δωρεά της βασίλισσας Όλγας στους εναπομείναντες μουσουλμάνους στην πόλη της Λάρισας. Είναι το νεότερο από τα τζαμιά της πόλης και το μοναδικό που σώζεται σήμερα. Τα αρχαία αντικείμενα εκτίθενται στη μοναδική αίθουσα του τζαμιού. 

Το Μουσείο διαθέτει μια μόνιμη έκθεση, η οποία περιέχει εκθέματα παλαιολιθικών, νεολιθικών, αρχαϊκών, κλασικών, ελληνιστικών και ρωμαϊκών συλλογών. Εισερχόμενος ο επισκέπτης στο μουσείο αντικρύζει τις βιτρίνες με εκθέματα διάφορων εποχών, ενώ ακρίβως απέναντι του, στην άλλη άκρη της αίθουσας έχει εκτεθεί η εντυπωσιακή νεολιθική στήλη τύπου μενίρ. Τον κεντρικό χώρο της αίθουσας καταλαμβάνουν δύο σειρές βιτρίνων. Η εσωτερική σειρά βιτρινών περιέχουν ευρήματα από την Προϊστορική ως και την Αρχαϊκή Εποχή, αν και το στίγμα δίνουν τα προϊστορικά ευρήματα από την ευρύτερη περιοχή της Λάρισας, αλλά και τα αρχαϊκά ευρήματα από το σημαντικό νεκροταφείο τύμβων του Αγίου Γεωργίου Λάρισας. Η εξωτερική σειρά των βιτρίνων περιέχει πήλινα και χάλκινα αγγεία κλασικών και ελληνιστικών χρόνων, δίνοντας στον επισκέπτη μια εικόνα των δεξιοτήτων των Θεσσαλών καλλιτεχνών. 

Οι τρεις πλευρές της αίθουσας καλύπτονται από βάθρα, στα οποία εκτίθενται αγάλματα Ελληνιστικής και Ρωμαϊκής Εποχής, όπως επίσης επιτύμβιες και αναθηματικές στήλες, κάποιες από τις οποίες αποδεικνύουν την υψηλή στάθμη της θεσσαλικής τέχνης, η οποία εν μέρει είχε επηρεαστεί από ιωνικά πρότυπα. Η πλευρά της αίθουσας στην οποία βρίσκεται η είσοδος, περιέχει βιτρίνες με παλαιολιθικά και νεολιθικά εκθέματα. 

Μέσα στο μικρό χώρο της μοναδικής αίθουσας του Μουσείου προσφέρεται η δυνατότητα για μια συνοπτική περιήγηση στην θεσσαλική τέχνη της αρχαιότητας. Ωστόσο, δεν είναι δυνατόν να καλύψει πλέον τις πολιτισμικές και εκπαιδευτικές δράσεις ενός σύγχρονου μουσείου. Το νέο Αρχαιολογικό και Βυζαντινό Μουσείο Λάρισας, το οποίο ανεγείρεται αυτή την περίοδο, θα περιλαμβάνει εκθεσιακούς χώρους για τις προϊστορικές, κλασικές, ελληνιστικές, ρωμαϊκές και βυζαντινές αρχαιότητες, αποθήκες και εξειδικευμένα εργαστήρια τοιχογραφιών, ψηφιδωτών, πήλινων και γυάλινων αντικειμένων, μετάλλων, γλυπτών και εικόνων. 

Έχει προβλεφθεί η ευελιξία του εκθεσιακού χώρου, με δυνατότητα αυξομείωσης της επιφάνειας που διατίθεται για κάθε ενότητα. Προβλέπεται η δημιουργία αναψυκτηρίου, αίθουσας πολλαπλών χρήσεων (για περιοδικές εκθέσεις, διαλέξεις και άλλες εκδηλώσεις) και αίθουσας οπτικουακουστικών μέσων, όπου ο επισκέπτης θα ενημερώνεται, πριν την είσοδό του στο μουσείο, για την ιστορία της περιοχής και για τα εκθέματα που πρόκειται να δει. Τέλος, στο νέο κτήριο του Μουσείου πρόκειται να στεγαστούν τα γραφεία των δύο Εφορειών (Κλασικών και Βυζαντινών Αρχαιοτήτων).

Ιστορικό
Η ιστορία του Αρχαιολογικού Μουσείου Λάρισας ξεκινά ήδη από τα τέλη του 19ου αι. Αμέσως μετά την απελευθέρωση της Θεσσαλίας (το 1881) είχαν αρχίσει να συγκεντρώνονται αρχαία προς φύλαξη στο Διδασκαλείο της πόλης. Ήδη από το 1906 υπήρχε πρόθεση της Αρχαιολογικής Εταιρείας να ιδρύσει Μουσείο στη Λάρισα. 

Όταν, το 1906, ανέλαβε Έφορος Αρχαιοτήτων στην περιοχή ο Απ. Αρβανιτόπουλος, βρήκε τα αρχαία διαταραγμένα και αναποδογυρισμένα από τον πόλεμο του 1897. Ο Αρβανιτόπουλος μετέφερε τα ευρήματα από το Διδασκαλείο στο Δημαρχείο και στη συνέχεια στο Φρούριο, όπου και κατασκεύασε υπόστεγα για τη φύλαξή τους και έκανε το πρώτο ευρετήριο της Συλλογής της Λάρισας. 

Επάνω στο λόφο του Φρουρίου έμειναν τα περισσότερα ευρήματα ως το 1957, όπου πολλά είχαν διασκορπιστεί, κλαπεί ή σπάσει κατά το 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο. Το 1957 ο Έφορος Αρχαιοτήτων Δ. Θεοχάρης φρόντισε για τη μεταφορά τους στο Τζαμί, κοντά στην πρώην Δημοτική Αγορά, και οργάνωσε την πρώτη συστηματική έκθεση αντιπροσωπευτικών αρχαίων στην αίθουσα του Τζαμιού. 

Το Τζαμί είχε υποστεί ζημιές το 1980 από τους σεισμούς και επισκευάστηκε καθώς και ο μιναρές του. Το Μουσείο ξαναλειτούργησε από το 1983, αφού οργανώθηκε η επανέκθεση και προστέθηκαν και νέα ευρήματα, όπως οι βιτρίνες με τα νεολιθικά αγγεία από τις ανασκαφές των Γερμανών αρχαιολόγων και τις νεότερες ανασκαφές στη Σουφλί Μαγούλα και την Πλατιά Μαγούλα Ζάρκου, οι βιτρίνες με τα όπλα, αγγεία και κοσμήματα Αρχαϊκής εποχής από το νεκροταφείο τύμβων στον Άγιο Γεώργιο Λάρισας κ.ά. 

Από τη δεκαετία του 1960 είχαν αρχίσει ενέργειες για τη δημιουργία νέου Μουσείου στη Λάρισα. Το 1975 βρέθηκε οικόπεδο σε δημοτική έκταση στη θέση Μεζούρλο, στις νότιες παρυφές της πόλης, όπου παραχωρήθηκε από το Δήμο στο Υπουργείο Πολιτισμού έκταση δέκα (10) στρεμμάτων για την ανέγερση του νέου Αρχαιολογικού και Βυζαντινού Μουσείου της Λάρισας. Η θέση είναι ιδανική, σε υπερυψωμένο σημείο, με θέα προς την πόλη, πάνω στον παρακαμπτήριο δρόμο από την εθνική οδός προς τα Τρίκαλα. Είναι εύκολα προσπελάσιμο από το κέντρο της πόλης αλλά και από τους επισκέπτες που θα έρχονται εκτός πόλεως. Το νέο Αρχαιολογικό και Βυζαντινό Μουσείο Λάρισας βρίσκεται πλέον στη φάση της ανέγερσής του.

Μόνιμη Έκθεση του Μουσείου

Το σημερινό Αρχαιολογικό Μουσείο Λάρισας, το οποίο στεγάζεται στο μοναδικό σωζόμενο τζαμί της πόλης, διαθέτει μια αίθουσα, στην οποία εκτίθενται οι αρχαιότητες της Μόνιμης Έκθεσής του. Το εκθεσιακό πρόγραμμα είναι δομημένο χρονολογικά, ακολουθώντας μια κυκλική πορεία μέσα στο χώρο. Στο κέντρο της αίθουσας είναι τοποθετημένες δυο σειρές βιτρίνων, ενώ στις τέσσερις πλευρές της βρίσκονται βάθρα με διάφορα εκθέματα. Η πλευρά της εισόδου και η εσωτερική σειρά των βιτρίνων περιέχουν ευρήματα της Παλαιολιθικής, Νεολιθικής Εποχής και Εποχής του Χαλκού, προσφέροντας στον επισκέπτη μια εικόνα μέσα από αγγεία, ειδώλια, εργαλεία και μικροαντικείμενα της καθημερινής ζωής του προϊστορικού ανθρώπου στη Λάρισα. Τα ευρήματα προέρχονται από παλιότερες ανασκαφές καθώς και από τις ανασκαφές των Γερμανών αρχαιολόγων τη δεκαετία του 1950 στη Σουφλί Μαγούλα και στην Πλατιά Μαγούλα Ζάρκου. Σημαντικό στοιχείο για τον επισκέπτη αποτελεί η κατηγοριοποίηση των βιτρίνων νεολιθικής κεραμικής σύμφωνα με τις διάφορες φάσεις της και τη στρωματογραφία. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί το πήλινο ομοίωμα νεολιθικής οικίας με τοποθετημένα μέσα σ' αυτό οκτώ ανθρωπόμορφων ειδωλίων, το οποίο βρίσκεται σε βιτρίνα στην αριστερή πλευρά της εισόδου. 

Η περιήγηση του επισκέπτη συνεχίζεται στην εξωτερική σειρά βιτρινών, όπου μπορεί να δει εκθέματα Αρχαϊκής, Κλασικής και Ελληνιστικής Εποχής, τα οποία προέρχονται από το σημαντικό νεκροταφείο τύμβων στον Άγ. Γεώργιο Λάρισας, από τα Φάρσαλα, τον Αγιόκαμπο και άλλες περιοχές της θεσσαλίας. Εντύπωση προκαλούν τα πήλινα αγγεία, όπλα και κοσμήματα από τον Άγ. Γεώργιο Λάρισας, μια ερυθρόμορφη κύλικα του Ευεργίδη και ένα πλεκτό καλαθάκι σε μορφή πυξίδας με καρπούς και ένας χάλκινος τεφροδόχος αμφορέας από την Καλλίθηρα. 

Ένα από τα σημαντικότερα εκθέματα του Μουσείου εκτίθεται στην πλευρά της αίθουσας απέναντι από την είσοδο και πρόκειται για τη νεολιθική στήλη τύπου μενχίρ, η οποία διακόπτει τα βάθρα με τις επιτύμβιες στήλες Κλασικής Εποχής. Εδώ μπορεί ο δει ο επισκέπτης τη στήλη του Ιλξίνου, τη στήλη της γυναίκας που κρατά αλάβαστρο στο ένα χέρι και σφαίρα στο άλλο, καθώς και τη στήλη του κρανοφόρου πολεμιστή, ο οποίος έπεσε στη μάχη της Τανάγρας το 457 π.Χ. Στη δεξιά πλευρά των βιτρίνων έχουν τροποθετηθεί αγάλματα Ελληνιστικής Εποχής, ενώ στην αριστερή πλευρά επιτύμβιες στήλες και αγάλματα Ρωμαϊκής Εποχής, με χαρακτηρηστικότερα παραδείγματα αυτό της μικρής Ηρακλιώτισσας από τον Άγιο Γεώργιο Γρεβενών και της οικογένειας ολόγλυφων δελφινιών από τον Πρίνο Τρικάλων.

Ενότητες της Έκθεσης 

Ευρήματα Παλαιολιθικής και Νεολιθικής Εποχής, καθώς και ευρήματα Νεολιθικής Εποχής από τις ανασκαφές των Γερμανών αρχαιολόγων τη δεκαετία του 1950 (Σουφλί Μαγούλα και Πλατιά Μαγούλα Ζάρκου) 

· Αγγεία, εργαλεία, ειδώλια, κοσμήματα και άλλα μικροαντικείμενα, στήλη τύπου μενχίρ.

· Ευρήματα Αρχαϊκής Εποχήςαπό το νεκροταφείο τύμβων στον Άγ. Γεώργιο Λάρισας 

· Όπλα, αγγεία και κοσμήματα.

· Ευρήματα Κλασικής και Ελληνιστικής Εποχής από Λάρισα, Φάρσαλα και Αγιόκαμπο 

· Πήλινα και χάλκινα αγγεία, ειδώλια.

· Αγάλματα κυρίως Ελληνιστικής και Ρωμαϊκής Εποχής 

· Ανδρικά, γυναικεία, ολόγλυφα δελφίνια διαφορετικού μεγέθους από τον Πρίνο Τρικάλων.

· Επιτύμβιες στήλες από διάφορες περιοχές της Θεσσαλίας 

Πληροφορίες

Ώρες Λειτουργίας 

Θερινό: 

Δευτέρα: κλειστό 

Τρίτη - Κυριακή: 08:30 - 15:00

 Ημέρες Αργίας:

· 1 Ιανουαρίου: κλειστό 

· Θεοφάνεια: 08:30 - 15:00 

· Καθαρά Δευτέρα: 08:30 - 15:00 

· 25 Μαρτίου: κλειστό 

· Μ.Παρασκευή: 08:30 - 15:00 

· Μ. Σάββατο: 08:30 - 15:00 

· 1 Μαΐου: κλειστό 

· Κυριακή του Πάσχα: κλειστό 

· Δευτέρα του Πάσχα: 08:30 - 15:00 

· Αγίου Πνεύματος: 08:30 - 15:00 

· 15 Αυγούστου: 08:30 - 15:00 

· 28 Οκτωβρίου: 08:30 - 15:00 

· Χριστούγεννα: κλειστό 

· 26 Δεκεμβρίου: κλειστό 

Πρόσβαση στο Μουσείο 

Το Μουσείο βρίσκεται στο κέντρο της πόλης (οδός 31ης Αυγούστου) και είναι προσβάσιμο οδικώς. 

Διαθέτει: Χώρους Υγιεινής και Σημείο έκδοσης εισιτηρίων / παροχής πληροφοριών
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