Μουσείο Μάχης Σαρανταπόρου
A) Η μάχη του Σαρανταπόρου

Την 5η Οκτωβρίου 1912 η Ελλάδα, η Σερβία και η Βουλγαρία, μετά το Μαυροβούνιο που είχε προηγηθεί από την 20η Σεπτεμβρίου 1912, κήρυξαν και αυτές τον πόλεμο κατά της Τουρκίας. Έτσι άρχισε ο Α' Βαλκανικός Πόλεμος.

Η Στρατιά Θεσσαλίας, αφού πέρασε την 5η Οκτωβρίου την ελληνοτουρκική μεθόριο, απώθησε αρχικά τα τουρκικά φυλάκια των συνόρων και στη συνέχεια, την 6η Οκτωβρίου, τα εγκαταστημένα στην Ελασσόνα και Δεσκάτη τμήματα του εχθρού. Από την 7η Οκτωβρίου η Στρατιά άρχισε να προελαύνει προς τα βόρεια για να συναντήσει τις κύριες τουρκικές δυνάμεις που αποτελούνταν από δύο Μεραρχίες, υπό το Στρατηγό Ταξίν Πασά, εγκαταστημένες αμυντικά στην οχυρή τοποθεσία Σαρανταπόρου και Λαζαράδων - Βογκόπετρας.

Η τοποθεσία Σαρανταπόρου, την οποία είχε επιλέξει και οργανώσει η Τουρκική Διοίκηση, είναι εκ φύσεως οχυρή και προσφέρεται για ισχυρή άμυνα, με εξαίρετα πεδία βολής προ αυτής. Το σχέδιο της Τουρκικής Διοίκησης προέβλεπε σταθερή άμυνα με το σύνολο σχεδόν των δυνάμεών της, στις οχυρές τοποθεσίες Σαρανταπόρου και Λαζαράδων - Βογκόπετρας, με σκοπό την απόφραξη των κατευθύνσεων Ελασσόνα - Σέρβια και Δεσκάτη - Λαζαράδες - Σέρβια και την απαγόρευση της προελάσεως του Ελληνικού Στρατού προς τα βόρεια. 

Το σχέδιο ενεργείας του Ελληνικού Γενικού Στρατηγείου προέβλεπε επίθεση κατά μέτωπο εναντίον των αμυνόμενων τουρκικών δυνάμεων στα Στενά Σαρανταπόρου, με ταυτόχρονη και από τα δύο πλευρά υπερκερωτική ενέργεια προς τα Σέρβια για την κατάληψη της γέφυρας του Αλιάκμονα και την αποκοπή της σύμπτυξης του εχθρού. Η επίθεση αυτή θα συνδυαζόταν και με ευρύτερο κυκλωτικό ελιγμό, από την περιοχή του χωριού Κρανιά, δια μέσου του πόρου Ζάμπουρδας προς την Κοζάνη. 

Το πρωϊ της 9ης Οκτωβρίου 1912 ο Ελληνικός Στρατός με τις 2η, 3η και 6η Μεραρχίες στο κέντρο, την 1η Μεραρχία δεξιά, το Απόσπασμα Κωνσταντινοπούλου στο άκρο δεξιά, την 4η , 5η Μεραρχία και τη Ταξιαρχία Ιππικού στο αριστερό και το Απόσπασμα Γεννάδη στο άκρο αριστερό εξόρμησε για την εκπόρθηση των Στενών του Σαρανταπόρου και την συντριβή του Τουρκικού Στρατού. Οι ελληνικές δυνάμεις, όλη την ημέρα της 9ης Οκτωβρίου, κατέβαλαν μεγάλες προσπάθειες, αφού έπρεπε να αντιμε-τωπίσουν, όχι μόνο έναν ισχυρά οργανωμένο αντίπαλο, αλλά και τις δυσχερέστατες εδαφικές και καιρικές συνθήκες. Κατά τη διάρκεια της νύχτας της 9ης προς 10η Οκτωβρίου οι Τούρκοι εγκατάλειψαν την τοποθεσία και άρχισαν να συμπτύσσονται εσπευσμένα προς τα Σέρβια, επειδή φοβήθηκαν ότι θα αποκοπούν από την απειλητική υπερκερωτική ενέργεια της 4ης Μεραρχίας. Την επόμενη ημέρα 10η Οκτωβρίου, οι Μεραρχίες του Ελληνικού Στρατού τέθηκαν σε κίνηση και πέτυχαν να κυριεύσουν ολόκληρο σχεδόν το Πεδινό Πυροβολικό, άφθονο πολεμικό υλικό των Τούρκων και να αιχμαλωτίσουν περιορισμένο αριθμό αποκομμένων τμημάτων και ανδρών. Η 4η Μεραρχία κινήθηκε γρήγορα και με την Ημιλαρχία της κατέλαβε άθικτη τη γέφυρα του Αλιάκμονα. 

Η γρήγορη και νικηφόρα έκβαση της μάχης του Σαρανταπόρου αύξησε το ηθικό του Στρατού και άνοιξε τις πύλες για την απελευθέρωση στη συνέχεια της Δυτικής και Κεντρικής Μακεδονίας.

Οι απώλειες του Ελληνικού Στρατού κατά τη διήμερη μάχη σε αξιωματικούς και οπλίτες ήταν 182 νεκροί και 995 τραυματίες. Οι απώλειες των Τούρκων επίσης σε νεκρούς, τραυματίες και αιχμαλώτους ήταν σοβαρές. 
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Το Μουσείο

Το Στρατιωτικό Μουσείο Σαρανταπόρου, βρίσκεται στην τοποθεσία όπου έγινε η ομώνυμη μάχη στον Α΄ Βαλκανικό Πόλεμο, πάνω στην εθνική οδό Λάρισας - Κοζάνης. Χτίστηκε το 1972 και ανακαινίστηκε το 1980.
Το ιστορικό Χάνι του Χατζηγώγου βρίσκεται στο 20ό χιλιόμετρο της εθνικής οδού Ελασσόνας - Κοζάνης, δίπλα στο Μουσείο της Μάχης Σαρανταπόρου. Δίνει το όνομά του σε ολόκληρη τη γύρω περιοχή.

Το Χάνι του Χατζηγώγου υπήρξε το στρατηγείο του Διαδόχου Κωνσταντίνου, στη μάχη των Ελλήνων εναντίον των Τούρκων στις 8 με 10 Οκτωβρίου του 1912, πιο γνωστή ως Μάχη Σαρανταπόρου.

Το μουσείο διαθέτει χώρο στάθμευσης για ΙΧ αυτοκίνητα και λεωφορεία, δυνατότητα πρόσβασης σε άτομα με ειδικές ανάγκες και απέχει από τη Λάρισα 60 χλμ., την Ελασσόνα 20 χλμ. 
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Ο ανάγλυφος χάρτης αναπαράστασης της μάχης
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Το εσωτερικό του Μουσείου

Εκθέματα
1. Οπλισμός. 

2. Φωτογραφίες και εφημερίδες εποχής.

3. Ανάγλυφος πίνακας μάχης ( Ήχος και Φως ).

4. Διάφορα αντικείμενα εποχής.

Στα εκθέματα του μουσείου συμπεριλαμβάνονται: οπλισμός από την περίοδο των Βαλκανικών Πολέμων, στολές και παράσημα, φωτογραφίες και εφημερίδες της εποχής όπως έχουν διασωθεί.

Αξιοσημείωτη είναι η δυνατότητα οπτικοακουστικής περιγραφής της μάχης, με τη βοήθεια της οποίας ο επισκέπτης πραγματικά βιώνει τα γεγονότα της εποχής.

Πληροφορίες

Το Στρατιωτικό Μουσείο της Μάχης του Σαρανταπόρου βρίσκεται πάνω στην Ε.Ο. Λάρισας - Κοζάνης και απέχει από τη Λάρισα 60 χλμ. και την Ελασσόνα 20 χλμ. 

Το μουσείο διαθέτει χώρο στάθμευσης για ΙΧ αυτοκίνητα και λεωφορεία. Ακόμη, υπάρχει δυνατότητα πρόσβασης σε άτομα με ειδικές ανάγκες.

Ωράριο Λειτουργίας

Καθημερινές 09:00 - 14:00

Σάββατο - Κυριακή - Αργίες: 10:00 - 14:00

Επικοινωνία:

694 ΠΑΠ / 2ο Γραφείο
Τηλ.: 24930 23590 και 24930 94220
Web Site:
http://www.army.gr/html/GR_Army/istoria/mouseia/Sarantaporou/ekthemata.html
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