Λαογραφικό Ιστορικό Μουσείο Λάρισας 

Η ταυτότητα του Μουσείου 
Το Λαογραφικό Ιστορικό Μουσείο Λάρισας είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου και επιχορηγείται τακτικά από το Υπουργείο Πολιτισμού. 
Το Μουσείο σχεδιάζει και εφαρμόζει περιοδικές -θεματικές- εκθέσεις, επιστημονικές συναντήσεις, συνέδρια και επιστημονικές  εκδόσεις (λαογραφίας, τοπικής ιστορίας, αρχαιολογίας, εθνογραφίας κ.ά.). Το επιστημονικό προσωπικό του Μουσείου καταγράφει συστηματικά και τεκμηριώνει τις μουσειακές συλλογές, ερευνά και προβάλλει πτυχές του υλικού και άυλου του νεότερου πολιτισμού της Θεσσαλίας. Το Μουσείο συνεργάζεται με μεγάλα Μουσεία της χώρας, πανεπιστημιακά και άλλα πολιτιστικά Ιδρύματα, τοπικά Μουσεία και εκθετήρια, πολιτιστικούς συλλόγους και την τοπική Αυτοδιοίκηση  για τη διοργάνωση πολιτιστικών δράσεων. 
Το Μουσείο με το περιεχόμενο και τις δράσεις του γνωστοποιεί στην ευρωπαϊκή και διεθνή κοινότητα τη φυσιογνωμία της πόλης της Λάρισας και της ευρύτερης περιοχής κατά τα νεότερα ιστορικά χρόνια, εγγράφοντας  τη Θεσσαλία στον παγκόσμιο χάρτη.
Το ιστορικό του Μουσείου 
Το Λαογραφικό Ιστορικό Μουσείο Λάρισας ιδρύεται το 1974 από μια μικρή ομάδα Λαρισαίων που οραματίζεται τη δημιουργία ενός Μουσείου Νεότερου Πολιτισμού στη Θεσσαλία.  Από το 1974 έως το 1983 το Μουσείο στεγάζεται σε αίθουσα του Δημαρχείου της πόλης. Συγκεντρώνει μουσειακό υλικό και διοργανώνει Εκθέσεις λαογραφικού χαρακτήρα. Οι συλλογές του Μουσείου διαρκώς εμπλουτίζονται με δωρεές αντικειμένων και αγορές.
Από το 1983  μέχρι και το 2004 το Μουσείο λειτουργεί σε ισόγεια μισθωμένη αίθουσα στην οδό Μανδηλαρά 74. Η Μόνιμη πλέον Έκθεση του Μουσείου οργανώνεται κατά θεματικές ενότητες, ενώ αρχίζει η συστηματική καταγραφή και τεκμηρίωσή του υλικού από ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό. Παράλληλα σχεδιάζονται και εφαρμόζονται, σε τακτά χρονικά διαστήματα, περιοδικές εκθέσεις με συγκεκριμένο θέμα και  εύρος, φέρνοντας στο φως ενότητες των μουσειακών συλλογών που δεν συμπεριλαμβάνονται στη μόνιμη έκθεση. Διαλέξεις, ημερίδες, επιστημονικά συνέδρια, επιστημονικές εκδόσεις  και εκπαιδευτικά προγράμματα συμπληρώνουν την πολυσχιδή δράση του Μουσείου.  
Το κτίριο και η επανέκθεση του Μουσείου 
Το νέο κτίριο του Μουσείου βρίσκεται στη συνοικία Χαραυγή -οδός Γ. Γουργιώτη-  και είναι έργο της Διεύθυνσης Αναστηλώσεων Νεωτέρων και Σύγχρονων Μνημείων του Υπουργείου Πολιτισμού, ενταγμένο στο Π.Ε.Π. Θεσσαλίας. Περιλαμβάνει ισόγειο, όροφο, δώμα και υπόγειο όπου αναπτύσσονται οι χώροι της μόνιμης Έκθεσης. Στο κτίριο λειτουργούν επίσης χώροι βιβλιοθήκης,  συντήρησης,  εκπαίδευσης, αναψυκτήριο, πωλητήριο, αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, γραφεία διοικητικού και επιστημονικού προσωπικού.   

Η επανέκθεση του Μουσείου σε κτίριο υψηλών προδιαγραφών, επιτελείται βάσει των σύγχρονων μουσειολογικών αντιλήψεων και των νέων τεχνολογιών. Στόχος είναι η ανάδειξη της οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ταυτότητα της Λάρισας και της δορυφόρου περιοχής. Στη Μόνιμη έκθεση η παρουσίαση του υλικού γίνεται σε θεματικές ενότητες που επικεντρώνονται σε τομείς, όπως η πρωτογενής παραγωγή (γεωργία, κτηνοτροφία) και η μεταποιητική δραστηριότητα στο θεσσαλικό χώρο (υφαντική, ενδυμασία), πνευματική κίνηση του 19ου αι. κ.ά. Εσωτερικά θεσσαλικών κατοικιών, παραδοσιακών και νεότερων εργαστηρίων αντανακλούν το ανάγλυφο του υλικού πολιτισμού στη Θεσσαλία στο διάστημα από τα τέλη του 19ου αι. μέχρι και τα μέσα του 20ού αι. 
 Το Λαογραφικό Ιστορικό Μουσείο Λάρισας, κεντρικό Μουσείο της Θεσσαλίας, αποτελεί σημείο αναφοράς στην πολιτισμική δραστηριότητα του τόπου, γέφυρα με την τοπική κοινωνία και πόλο έλξης για τους γηγενείς και αλλοδαπούς επισκέπτες. 
Οι συλλογές του Μουσείου 
Οι συλλογές του Μουσείου αριθμούν σήμερα πάνω από 20.000 αντικείμενα που εκτείνονται χρονικά από το 16ο έως τα μέσα του 20ού αι. Ιδιαίτερη κατηγορία συνιστούν η μοναδική συλλογή ξυλοτύπων, σταμπωτών υφασμάτων και ο εξοπλισμός τυποβαφικών εργαστηρίων του Τυρνάβου, καθώς και η πλούσια συλλογή χαρακτικών έργων 15ου αι.- αρχών 20ου αι. Το Μουσείο διαθέτει, επίσης, αξιόλογη συλλογή έργων κοσμικής και εκκλησιαστικής αργυροχοϊας, μικροτεχνίας, λιθοτεχνίας, ξυλοτεχνίας, μεταλλοτεχνίας, ζωγραφικής, κεραμικής, κεντητικής, υφαντικής και ενδυμασίας, καθώς και επιλεγμένα  αντικείμενα του προμηχανικού αγροτικού βίου και του αστικού σπιτιού. Στο Ιστορικό Αρχείο φυλάσσεται σπάνιο αρχειακό υλικό, εκδόσεις και χειρόγραφα από τον 16ο έως τον 19ο αι, χάρτες και φωτογραφίες του τέλους του 19ου αι- αρχών του 20ου .  

Οι εκπαιδευτικές δράσεις 
Το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του Μουσείου από το 1991 σχεδιάζει και εφαρμόζει εκπαιδευτικά προγράμματα για σχολικές ομάδες, προγράμματα ελεύθερης συμμετοχής για παιδιά, εφήβους ή οικογένειες, εκπαιδευτικά εργαστήρια για παιδιά και ενήλικες, σεμινάρια, εκδόσεις και διαπολιτισμικά εκπαιδευτικά προγράμματα για ΑμεΑ, σχολεία Ειδικής Αγωγής, τσιγγάνους,  μέλη θεραπευτικών κοινοτήτων κ.ά. 
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα, εντός και εκτός του χώρου του Μουσείου, διαπραγματεύονται θέματα από τη νεοελληνική παράδοση, τον υλικό πολιτισμό και τις περιοδικές εκθέσεις του Μουσείου, ενώ εφαρμόζουν εναλλακτικούς τρόπους μάθησης (βιωματικά παιχνίδια, αφήγηση, εργαστήρια χειροτεχνίας κ.ά.) και διαδραστικές μεθόδους. 
 Παράλληλα, η συνεργασία Μουσείου – Σχολείου αναπτύσσεται  και εκτός του Μουσείου, με τις θεματικές Μουσειοσκευές και τους εκπαιδευτικούς φακέλους, δανειστικό εκπαιδευτικό υλικό που εφαρμόζεται μέσα στη σχολική τάξη από τον εκπαιδευτικό. 
Στοιχεία επικοινωνίας  (από Δευτέρα έως Παρασκευή, ώρες: 9:00 - 14:00):
τηλέφωνο/fax :  2410 23 94 46 & 2410 287516
e-mail: limlmus@hol.gr
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